

交得其道，千里同好

——中国方案助力全球能源包容公正韧性转型

新华社记者 郭爽 陈梦阳 邵青平

“应对能源转型的挑战，不能仅靠一个国家、一个大陆来完成，孤掌难鸣，需要齐心协力才能达到《巴黎协定》的目标，才能实现向可再生能源公正、公平和平等的过渡。”马拉维能源部部长易卜拉欣·马托拉在《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)期间召开的“全球能源互联网促进能源包容公正韧性转型”边会中说。

“请让我引用中国领导人在金砖国家领导人会晤时发表的重要讲话：‘交得其道，千里同好，固于胶漆，坚于金石’。显然，我们需要这种伙伴关系。”马托拉说。

COP28与会人士纷纷强调，中国倡导的全球能源互联网倡议和全球能源互联网发展合作组织(以下简称“合作组织”)为全球能源转型提供了中国方案、中国智慧，对全球能源转型和气候治理具有重要意义。

全球能源转型严重缺乏互联互通

国际可再生能源署公布的数据显示，截至2022年底，全球可再生能源发电装机容量已达到3372吉瓦，全年可再生能源发电量已

占新增发电量的83%。但与此同时，能源转型发展也在全球范围内面临着严重缺乏互联互通、区域发展不平衡等诸多挑战。

在美国，“我们对能源转型有点迷失。”来自美国、现为联合国可持续发展解决方案网络负责人的杰弗里·萨克斯在会上说。“美国没有国家电网，我们在整个转型规模上没有办法跟中国比；我们没有国家的规划，我们有一些减税、有一些空谈，但国家层面根本没有规划。”

联合国副秘书长兼联合国项目事务署执行主任豪尔赫·莫雷拉·达席尔瓦在会上指出，目前全球性电网的互联互通严重不足，比如非洲的潜在太阳能资源极为丰富，但却不能把多余能源输送给世界其他地区。全球急需通过互联互通实现能源转型。

中国方案“非常重要、务实”

中国提供的解决方案“给全球能源转型指明一个方向，是为世界各国提供的非常重要、务实的方案”。萨克斯说，中国经济发展的奇迹得益于系统性的解决方案，其中聚焦落实全球能源互联网倡议的合作组织就是一个最佳体现。将清洁能源从高禀赋的地区输送到人口集中地区，“中国的解决方案真的是非常了不起”。

合作组织合作总监督程志强向新华社记者介绍说：“如今，合作组织已成为引领世界能源转型和发展的重要平台，中国的经验已帮助南美、亚洲等多个地区推动电网的互联互通，中国的装备和技术已经走向国际化。”

“合作组织一直致力于运用中国的特高压技术、智能电网和清洁能源技术构建全球能源的互联互通。最近几年，中国特高压技术迅速发展，有力推动了中国电力可持续发展，并满足老百姓对能源的需求。特别是在西部、北部、南部一些资源富集区的清洁能源，通过特高压输电解决了我们过去弃风、弃水、弃电的问题，将有助于能源转型和碳达峰碳中和目标的实现。”程志强说。

中国国家能源局发布的数据显示，截至10月底中国可再生能源发电总装机突破14亿千瓦，同比增长20.8%，约占全国发电总装机的49.9%。联合国前副秘书长、出席COP28中国代表团高级顾问刘振民说，实践证明中国已经走出一条符合自身国情的绿色低碳高质量发展之路，用实际行动和卓越的成效为全球气候治理作出了贡献。

“中国倡议我们高度认可”

“我想向中国政府在过去几十年向埃及

提供的支持表示感谢，(中国领导人于2015年提出的)全球能源互联网倡议对全球能源转型和气候治理都具有重要意义，为非洲和阿拉伯国家推动能源转型、加快经济发展、改善生态环境提供了可行的解决方案。”埃及电力与可再生能源部副部长艾哈迈德·穆罕默德·马西纳说。

联合国秘书长古特雷斯此前指出，构建全球能源互联网是实现人类可持续发展的核心和全球包容性增长的关键，对落实联合国2030年可持续发展议程和《巴黎协定》至关重要。

合作组织大力构建国际网络和朋友圈。据介绍，目前该组织拥有会员1305家，覆盖142个国家，涵盖能源、交通、信息、金融、环保等领域。

“我们很高兴地看到这一倡议已获得国际社会的广泛认可，并已取得积极进展。埃及政府高度认可并且支持这一中国倡议。”马西纳说，“能源转型不是一个国家能够解决的，需要全球合作，我们也无法凭借一己之力保障能源安全。感谢合作组织在促进合作、可持续发展、加速可再生能源部署等方面取得的关键成就。”(参与记者：王燕 罗晨 王东震 余福卿 苏小坡)

(新华社迪拜12月10日电)



埃及总统选举投票开始

当地时间12月10日，选民在埃及开罗的一处投票站投票。埃及总统选举于当地时间12月10日上午9点拉开帷幕。据埃及全国选举委员会消息，约6700万选民可在埃及各地9000多个投票站投票。投票时间为10日至12日每天9时至21时。参加竞选的4名候选人分别是现任总统塞西、埃及社会民主党主席赫兰、埃及华夫脱党主席叶马迈、埃及共和党主席哈齐姆。

新华社记者 隋先凯 摄

“中国对我们来说充满机遇”

——访沙特阿美公司下游业务总裁穆罕默德·卡塔尼

新华社记者 王海洲 胡冠

沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)下游业务总裁穆罕默德·卡塔尼日前接受新华社记者专访时表示，中国力争2060年前实现碳中和，为沙特阿美公司与中国伙伴在能源转型过程中提供了合作机会，中国市场充满机遇。

据卡塔尼介绍，沙特阿美公司在中国的投资可追溯至15年前。他说：“我们与中国各地合作伙伴保持定期交流，探讨进一步的发展和机会，中国对我们来说充满机遇。”

卡塔尼表示，沙特阿美公司准备在能源转型过程中加强与中国的合作。“我们很高兴通过实施相关技术助力中国能源转型。作为能源企业，我们加大了进一步减少碳排放的力度，上游碳强度已经处于行业内较低水平。”

沙特阿美公司是全球一体化能源和化工品企业，公司下游业务主要集中在能源贸易、炼油和石化产品、基础油、润滑油以及零售业务等。

“我们正努力打造一个世界级的下游业务，”他说，“包括建设综合炼油石化设施和全球战略资产网络，扩大零售和国际润滑油业务，实现公司品牌定位、建立以客户为中心的企业文化并提供优质燃料和服务。”(新华社利雅得12月10日电)

日本市民组织集会呼吁 勿忘南京大屠杀历史

据新华社电(记者姜倩梅)今年是南京大屠杀惨案发生86周年。日本市民组织“延续南京记忆会”9日在大阪举行集会，呼吁日本民众结合当今世界形势重新审视南京大屠杀的历史教训和现实意义，强调不忘历史、构筑和平的重要性。

“延续南京记忆会”创始人、日本铭心会会长松冈环致辞呼吁勿忘南京大屠杀历史。她说：“我从35年前开始去南京实地调查，采访收集南京大屠杀幸存者证言，并在日本收集侵华日军老兵的证言，在此过程中痛感南京大屠杀给幸存者造成的伤痛至今仍未消失。”

随后，参加集会的全体人员起立，为在最近一年去世的南京大屠杀幸存者默哀。

在日中国学者高文军在集会上发表演讲，介绍自己与松冈环历时数年共同调查南京太平门屠杀惨案的艰辛过程。基于这一调查，松冈环出资拍摄了纪录片《太平门消失的1300人》，再现这一惨案，几名侵华日军老兵在片中面对镜头承认了当年屠杀无辜中国百姓的历史。

集会主办方还放映了介绍美国医生罗伯特·威尔逊的影片。影片讲述了南京大屠杀期间，威尔逊冒着战火全力抢救中国受难民众的故事。

150余名日本民众参加当天集会。野村女士在集会现场告诉记者，她担忧地看到，日本学校的近现代史课程中根本没有涉及日军侵华历史，很多日本年轻人都不知道这段历史，“这是一个大问题”。

每年都来参加集会的木村先生批评日本政府对否定南京大屠杀的声音没有任何回应。他说，日本政府大幅增加防卫费，人们应该警惕朝着重蹈战争覆辙危险方向发展的苗头。

“延续南京记忆会”于2014年成立，每年定期举办关于南京大屠杀的集会。



柏林动物园为大熊猫双胞胎举办欢送活动

当地时间12月8日，在德国柏林动物园，小朋友和大熊猫人偶合影。

德国柏林动物园8日为即将回中国的大熊猫双胞胎兄弟“梦想”和“梦圆”举办欢送活动，并为“梦想”“梦圆”纪念牌揭幕。活动当天，柏林中国文化中心配套举办了大熊猫主题的中国文化体验活动，吸引众多游客驻足观看并踊跃参与。据柏林动物园介绍，大熊猫双胞胎兄弟将于12月中旬启程返回中国。

新华社记者 任鹏飞 摄

走进越南河内吉灵-河东线城市轻轨

河内吉灵-河东线轻轨由中国中铁六局集团有限公司承建，是中越两国共建“一带一路”的标志性项目。这条越南首条城市轻轨总长约13公里。

▶当地时间12月9日，人们在越南河内乘坐吉灵-河东线轻轨。

▼当地时间12月9日，列车在越南河内吉灵-河东轻轨线上行驶。

新华社记者 程一恒 摄



新华社记者 唐霖

当地时间8日晚，法国首都巴黎，可容纳4000多名观众的法国凤凰马戏团演出帐篷内座无虚席。中国大连杂技团带来的精彩表演赢得现场观众持久、热烈的掌声，他们当中大多是法国青少年。

由中国驻法国大使馆与法国凤凰马戏团合作推出的这场中国杂技“奇妙之夜”演出让观众大饱眼福。轻盈飘逸、获得过中国杂技比赛最高奖的《蹬伞》，惊险奇美、获得过法国“明日”世界马戏节金奖的《流星》，充满激情的《冬奥幻想，五人吊环》，浪漫的《天地之间，绸吊》……中国杂技的高超技巧与现代舞美设计的完美结合让演出跌宕起伏、扣人心弦。观众完全沉浸在表演中，时而屏息凝神，时而爆发出雷鸣般的掌声和喝彩声。

大连杂技团副团长杨志伟在接受新华社

中国杂技“奇妙之夜”让法国青少年着迷

记者采访时说，当晚杂技团为观众带来了12个节目。考虑到2024年法国将举办奥运会，此次演出选取“体育”为主题。为吸引青少年观众，杂技团采用现代编排形式来表演传统的杂技节目。

记者在散场时遇见了11岁的亨利和8岁的伊丽丝姐妹俩，他们对《流星》《冬奥幻想，五人吊环》等节目中那些高难度的杂技动作印象深刻。

亨利告诉记者，中国杂技表演非常精彩，“现在，我特别想去中国旅行，吃一碗热汤面，然后去看杂技”。伊丽丝紧跟着

说：“我也是。”

当晚，在马戏团演出帐篷的入口处，记者看到《法国高中生赴华秋令营——“我眼中的中国”摄影展》。法国学生们拍摄的关于中国历史古迹、美食以及中国人日常生活的照片和他们写下的感悟，吸引很多观众驻足观看。

法国国民教育部汉语总督查易杰在活动发言中说，20年前他的第一次中国之旅就从大连开启，他在大连学习中文，从此和中国结下不解之缘。目前，法国中小学学习中文的学生有四五万人，中文也是法国高校和职

业培训的学习语言之一，“中文已成为法中友谊的载体”。

中国驻法国大使卢沙野在致辞中表示，中法关系的累累硕果离不开两国各界友人的长期不懈努力，年轻学子是其中一支特殊的力量。“今晚，在座的大多数是法国学生。我从你们身上看到了中法友谊的未来。中国驻法使馆一直致力于推动中法青年交流，希望通过举办这样的活动，帮助你们推开了解中国的大门。希望你们有机会到中国走走看看，亲身感受当代中国和中国文化。”

(据新华社电)

南方共同市场能否迎来一体化新阶段

毕振山

南方共同市场(南共市)日前在巴西举办峰会，并在扩容、经济等方面取得进展。在分析人士看来，此次峰会的召开有利于加强南共市的凝聚力和影响力，但组织未来还面临一些挑战。

当地时间12月7日，南共市在巴西里约热内卢举办第63次首脑会议。首脑会议之前，南共市还举行了社会会议、理事会会议等。经与会各方协商，南共市在诸多方面取得进展。

在组织发展方面，玻利维亚被正式接纳为南共市成员国。在此之前，南共市只有阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭四个正式成员国。此外，南共市还有智利、秘鲁、哥伦比亚、厄瓜多尔等联系国。

南共市轮值主席国巴西的总统卢拉表示，玻利维亚的加入是“南共市迈向明天的起点”，南共市将因此变得更加强大，有更多资金支持区域一体化。

在经济方面，南共市与新加坡正式签署自由贸易协定。根据协定，新加坡将对从南共市进口的所有产品免征关税，南共市则对95.8%的从新加坡进口商品免除关税，关税豁免将在15年内逐步实行。

在外交方面，巴西、阿根廷等国共同呼吁委内瑞拉与圭亚那以和平方式化解两国争端，避免采取单方面行动。卢拉说：“假如我们不希望南美洲存在一样东西，那就是战争。”卢拉还表示，巴西愿意主办国际会议，调解委内瑞拉和圭亚那的争端。

多家媒体分析指出，南共市在此次峰会上取得的成果表明该组织正在恢复其凝聚力和影响力。在这背后，巴西发挥的作用至关重要。

1991年，阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭四国总统在巴拉圭首都亚松森签署《亚松森条约》，宣布建立拉美区域一体化组织南方共同市场。1995年1月，南共市正式启动。南共市是拉美地区的重要经济一体化组织，也是世界上第一个完全由发展中国家组成的共同市场。

南共市成立后，一定程度上促进了成员国之间的经济合作。但是，随着成员国在关税政策上出现分歧，一些成员国国内政局的变化，南共市近些年遭遇一些挫折，质疑该组织是否还能正常运转的声音也随之出现。与此同时，由于美国干涉和拉美国家部分分裂，整个拉美地区的一体化进程也出现停滞。

巴西总统卢拉今年1月上任后，致力于

推动拉美一体化进程。卢拉领导下的巴西一方面与委内瑞拉恢复大使级外交关系，另一方面与阿根廷加强合作。今年1月，巴西正式重返拉共体。随后，阿根廷和巴西宣布重返南美洲国家联盟。5月，南美国家领导人会议在巴西举行。7月，南共市第62次首脑会议在阿根廷举办。

玻利维亚早在2015年就申请成为南共市正式成员国，但巴西一直未同意。今年11月，巴西国会完成了批准玻利维亚成为南共市成员国的议定书，为玻利维亚“转正”扫清了障碍。南共市与新加坡达成自贸协定，也是南共市12年来与其他国家达成的首个自贸会议。

拉美当地不少观察人士指出，无论是吸纳玻利维亚为成员国还是与新加坡签署自贸协定，都表明南共市仍然具有生命力和活力，可以克服阻碍继续推进一体化进程。此外，南共市领导人还讨论了加强本币结算等议题，意在摆脱美元依赖，加强该组织在经济上的独立性。

不过，也有分析人士认为，南共市在此次峰会上还有一些问题没有解决，未来该组织还面临挑战。

南共市与欧盟之间的自贸协定是当前南共市最大的难题。双方自1999年开始进行